

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Шаяхметова Наиля Гумеровича  
**«Результаты хирургического лечения больных с аневризмами головного мозга в Республике Татарстан (в рамках реализации государственных мероприятий, направленных на совершенствование системы оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями)»,**  
представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.18 - нейрохирургия

### **Актуальность темы диссертации и её связь с проблемами практического здравоохранения.**

Долгие годы проблеме хирургии церебральных аневризм уделялось недостаточно внимания. Оперативное лечение проводилось в нескольких клиниках Российской Федерации и достигало не более 15% от необходимого количества операций. Активное внедрение современных методов нейровизуализации, микрохирургии, нейрореанимации и нейроанестезиологии способствовало развитию сосудистой нейрохирургии. Решение Правительства РФ о проведении мероприятий по снижению летальности от управляемых причин смерти позволило открыть региональные сосудистые центры. Одним из первых подобных центров был создан в Республике Татарстан.

К настоящему времени в республике выполняются как микрохирургические, так и эндоваскулярные вмешательства. Накоплен опыт хирургии не только разорвавшихся, но и неразорвавшихся аневризм. Несмотря на то, что показания к хирургическим вмешательствам у пациентов с неразорвавшимися аневризмами определены, они носят рекомендательный характер, отсутствует единая точка зрения о тактике ведения этой категории больных. В республике же это направление хирургии активно развивается, как эффективная мера профилактики внутричерепных кровоизлияний. Поэтому актуальными задачами являются анализ результатов хирургического лечения пациентов с церебральными аневризмами и изучение эпидемиологии данного заболевания в регионе с целью дальнейшего совершенствования

нейрохирургической помощи. Все это определяет актуальность проведенного научного исследования и востребованность его результатов в клинической практике.

### **Научная новизна работы, достоверность полученных результатов и обоснованность рекомендаций**

Дизайн работы основан на ретроспективном исследовании. Автором проведен детальный анализ результатов лечения 926 пациентов с аневризмами артерий головного мозга, оперированных в региональном сосудистом центре республики с 2007 по 2015 гг.

В ходе выполнения научной работы автором впервые в республике получены первичные сведения об эпидемиологии аневризм артерий головного мозга. Показано, что проведенная работа по оптимизации помощи больным с острым нарушением мозгового кровообращения, а именно дальнейшее развитие сети первичных сосудистых центров, внедрение хирургии аневризм в других лечебных учреждениях, широкая система подготовки специалистов, просветительская работа с населением, привела к увеличению числа выявляемых больных, снижению летальности в первичных сосудистых центрах, числа операций в остром периоде, снижению послеоперационной летальности. Достаточный объем клинического материала, адекватность используемых клинических методов и статистического анализа, сопоставимость результатов, полученных в других регионах РФ, свидетельствуют о достоверности исследования.

### **Значимость для науки и практики, полученных соискателем, результатов**

Значимость диссертационной работы для науки и клинической практики заключается в том, что автором на примере одного крупного региона России и социально-значимой церебральной патологии показана эффективность реализуемых в РФ государственных мероприятий по оптимизации помощи и снижению смертности от сосудистых заболеваний с благоприятными послеоперационными результатами и низкими показателями летальности.

Полученные первичные сведения об эпидемиологии церебральных аневризм дают представление о распространенности этой патологии в республике и создают предпосылки для дальнейшего изучения этого вопроса с целью оптимизации системы оказания медицинской помощи.

### **Оформление и содержание работы**

Автореферат оформлен в классическом стиле, изложен на 25 страницах машинописного текста, иллюстрирован 3 рисунками, 1 таблицей и содержит все разделы, рекомендуемые ВАК РФ. Содержание автореферата и 18 опубликованных автором работ полноценно отражают основные положения диссертации.

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты диссертационной работы могут быть использованы в нейрохирургических отделениях Российской Федерации для улучшения результатов оказания специализированной медицинской помощи больным с аневризмами головного мозга, а также в педагогическом процессе на кафедрах, преподающих неврологию и нейрохирургию в отечественных медицинских ВУЗах.

### **Заключение**

Диссертационная работа Шаяхметова Наиля Гумеровича ««Результаты хирургического лечения больных с аневризмами головного мозга в Республике Татарстан (в рамках реализации государственных мероприятий, направленных на совершенствование системы оказания медицинской помощи больным с сосудистыми заболеваниями» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей важное значение для нейрохирургии – оптимизация помощи и улучшение результатов хирургического лечения пациентов с аневризмами головного мозга. Диссертация полностью соответствует требованиям,

установленным п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в ред. Постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г.), с изменениями в Постановлении Правительства РФ от 28.08.17 № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 - «нейрохирургия».

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных.

Заведующий кафедрой нейрохирургии  
и медицинской реабилитации с курсом  
ИДПО ФГБОУ ВО  
«Башкирский государственный  
медицинский университет»  
Минздрава России  
д.м.н.,  
Руководитель Центра специализированного  
вида медицинской помощи-нейрохирургия;  
Главный внештатный нейрохирург  
Министерства здравоохранения  
Республики Башкортостан

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«Башкирский государственный  
медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
450008г. Уфа, ул. Ленина, 3  
Тел.: (347) 272-41-73  
Факс.: (347) 272-37-51  
<http://www.bashgmu.ru>  
e-mail: rectorat@bashgmu.ru

*Махмутов*  
Сафин Шамиль Махмутович

Подпись:	<i>Ш. Н. Сафин</i>
Задарю:	<i>07.09.2018</i>
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет»	

*Сафин Шамиль Махмутович*